Esercizio, Un’urna contiene 112 dadi di cui la meta sono equilibrati, mentre gli altri @
sono stati manipolati in modo che, per ciascuno di essi, la probabilitd di ottenere 1 sia
pari a

mentre ogni altro risultato si verifica con probabilita %.

a) Un dado viene estratto a caso e lanciato. Indicando con x il risultato del lancio, si
calcoli la probabilita di ottenere 3 ed il valor medio E [x] di .

b) Un dado viene estratto a caso e lanciato due volte ottenendo 2 ¢ 3. Qual & la
probabilita che si tratti di uno dei dadi truccati?

¢) Un dado viene estratto a caso e lanciato due volte. Si indichi con x ed y il risultato
dei due lanci. Si tratta di v.a. indipendenti?
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Tl calcolo non cambia per k=34 5,6. Dquue:
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NO I/\ 5| osservi che : @

Y= A is 2. AL 2

Come deve esseve Percl«\e‘ Px(k) ewna dens) ta~di probabilita discreta.
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f)) Consideriamo le v.a.
Xz risvlbatoe del primo lancio del dado estratlo

Yz risultato del secondo lancio del dado estratto

Si deve calcolare :

P(T)P(X=2,Y=3]T)
P(T)P(X=2,Y=31T) + P(E)P(X-2,v:3|E)

P(T|X=2,Y=2) =
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Sy osservi che , Se sappiamo di che Eipo e 1l dado, I risultati dei dve lanc

sono indipendnty , dunque:
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In conclusione:
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NOTA - S{ osservi che P(TI1X=2,¥=3)< P(T)=05.
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/C> Caleoliamo |a dews{ta‘wnsl’unta di XeY. @
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Come deve esseve perche’ Py y («,)) e'vna densiba dr probabilita~discrets.

C&\c:olt‘amo l@ deasita W\arS{V\ah‘ dr XelY.

/11 La densits vnarsmsle dr X gre’ la conoscramo, pevche” cela syamp

caleolata 3l punto Q).



Rifacciamo 1| calealo usando la dens{ta‘oonsl‘un‘éa i XeY: @
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=> Abbiamo corretlamente ottenuts la stessa devsita caleolata in precedenza !

Per quaato riquards la dersita marginale di Y:

6 6
(4): Z x, '(“/'1 - ' 4, ) z i Bi = -i
Py & Puyr () Fﬁ( 4)+4§ Prox (<,1) T o 3

6
Py (J>=g Py (4

- ——

&
j): Px (4JJ)+ Z ~ L :i+5.ﬁ _ &
1Y oy P/Y ( JJ) /}XO 300 /,5

J*23,4,5,6

NOTA- Siosservi che Xe T

hanno la stessa densta margmale!

Xe Y sono fndfpeﬂc)e/\tn se es0l0 se P"'Y (4,;)')2 Px (4,) P*

(j) per ogm (<,3).
Tottavia:

Px,v (4'4):56_ * g‘é = Px(’?)]DY<4>

Duw ve, Xe Y non Sowo ‘ndipendenti.
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NOTA - Dato che | lanci avve

ngovno cov un dadp de| quale non Sappiamo
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la previsione, sul risultato del secondo lancio.

Tnfatty, supponiamo dv aver osservato X=4. Allora, pevesempio:
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AVQWdO 9sserva tO “’sl PYILW)O laV\Cl‘O/ sono I'mdoltlo a \(‘H’CWQ(& Con méjs,\om
probabilita” che il dado scelto s1a truccato <P€ ¢ 1 dadi Hruccaty i visolbato ™"

e ‘mu'\)robeb{}e) e quindi avments la probabilita: droltenere 1" anche al

Seconda lancio. Slesservi goro’che nom ho comunque, la certezzs draverscelts
Un dado Truccato, Infatti P(Y=1|T) = % >/i_52_. = P(Y=11X1).



